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Kleine Anfrage 2160 
 
der Abgeordneten Andreas Keith und Zacharias Schalley   AfD 
 
 
Haltung von Großkatzen in Nordrhein-Westfalen 
 
Die Polizei warnt zurzeit die Bürger der Orte Kleinmachnow, Teltow und Stahnsdorf im Süden 
von Berlin vor einer entlaufenen Raubkatze, mutmaßlich einer Löwin. Ein Augenzeuge und 
Polizisten wollen das Tier in Kleinmachnow gesehen haben. Die Polizei hat Zoos, Tierparks, 
Zirkusse und Tierschutzeinrichtungen überprüft. Nirgendwo sei ein Raubtier entlaufen, hieß 
es. Möglicherweise stammt die Raubkatze aus privater Haltung, laut Veterinäramt sind 
allerdings in Kleinmachnow und Umgebung keine privaten Löwen-Besitzer bekannt. Doch 
immer wieder kommt es in Deutschland vor, dass Menschen sich auch illegal Raubtiere halten, 
oft verkauft von der „Löwen-Mafia in Ost-Europa“.1 
 
Ein Vertreter des internationalen Artenschutzrats und des Deutschen Jagdverbands (DJV) 
sagte BILD.de: „Die Haltung einer Großkatze ist in Deutschland lascher reguliert als die 
Haltung eines Kampfhundes.“2 
 
Laut der Tierschutzorganisation „Vier Pfoten“ ist Deutschland einer der größten Absatzmärkte 
und Umschlagplätze für exotische Heimtiere. Potenzielle Käufer könnten sich über Online-
Plattformen und Tierbörsen nahezu alles ohne Vorkenntnisse kaufen.3 
 
Wir fragen daher die Landesregierung: 
 
1. Wie viele Großkatzen sind derzeit in Nordrhein-Westfalen angemeldet und werden 

gemäß den gesetzlichen Vorschriften und Bestimmungen gehalten? (Bitte aufschlüsseln 
nach Art der Großkatzen und Einrichtungen in welchen die Großkatzen gehalten werden) 

 
2. Welche gesetzlichen Regelungen und Vorschriften existieren in Nordrhein-Westfalen 

bezüglich der Haltung und des Handels mit Großkatzen bzw. exotischen Heimtieren? 
 
3. Wie viele Fälle von illegaler Haltung von Raubtieren wurden in den letzten fünf Jahren 

in Nordrhein-Westfalen aufgedeckt? 
 
4. Inwiefern führen die zuständigen Behörden in Nordrhein-Westfalen Kontrollen bei der 

privaten Tierhaltung von Großkatzen durch? 
 

                                                
1 https:// www .bild.de/bild-plus/regional/berlin/berlin-aktuell/raubtier-suedlich-von-berlin-unterwegs-
wo-koennte-die-loewin-herkommen-84753756.bild.html?ticket=ST-A-1061368-
G04ta2sdLLqHo4CZvxgO-sso-signin-server 
2 Ebenda. 
3 Ebenda. 
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5. Welche Maßnahmen plant die Landesregierung, um den illegalen Online-Handel von 
exotischen Heimtieren und die Verbreitung von Raubkatzen über Online-Plattformen und 
Tierbörsen zu verhindern? 

 
 
 
 
Andreas Keith 
Zacharias Schalley 
 


